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Kurzprotokoll 
18. Sitzung Grosser Stadtrat vom 27. November 2025 
 

Traktanden 
 

 

1.   Mitteilungen der Ratspräsidentin 

  Beschlussfassung über die Behandlung der dringlich eingereichten  

Vorstösse 

 

Dringlich erklärt wurde Motion 141, Marco Müller namens der  

GRÜNE/JG-Fraktion sowie Yolanda Ammann-Korner namens der  

FDP-Fraktion vom 17. November 2025: Endlich Vorwärtsmachen mit 

Informationsvermittlung via kostenloses Printmedium. Die Motion wird 

an der Ratssitzung vom 18. Dezember 2025 behandelt. 
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Sachgeschäfte 
 

2.  B+A 43 Bericht und Antrag 43 vom 17. September 2025: 

Sportanlagen-Strategie der Stadt Luzern. Grundlagen und 

Massnahmen. Sonder- und Nachtragskredit 

Der B+A 43/2025 wurde mit vier Protokollbemerkungen beschlossen. 

 

Für die Umsetzung der Sportanlagen-Strategie wurde mit 47:0 Stimmen (bei 

einer Enthaltung) ein Sonderkredit von Fr. 3’813’750.– sowie ein 

Nachtragskredit zum Budget 2026 von Fr. 479’375.– bewilligt. 

 

Folgende Protokollbemerkungen wurden überwiesen: 

 

Protokollbemerkung 1 

Der Stadtrat prüft, wie er ausweisen kann, welche Sportanlagen von 

regionaler Bedeutung sind und wie die Zentrumslast ausgewiesen werden 

kann. 

 

Protokollbemerkung 2 

Der Stadtrat prüft, wie der Ausbau von ÖV- und Velonetz für das 

Sportcluster Ruopigenmoos unabhängig vom Projekt Durchgangsbahnhof 

ausgebaut werden kann. 

 

Protokollbemerkung 3 

Die Sanierung der Leichtathletikanlage ist bis spätestens 1. Halbjahr 2028 

fertiggestellt. 

 

Protokollbemerkung 4 

Das Vergabesystem für Hallen und Rasenfelder ist für sämtliche 

Anspruchsgruppen transparent. Bei Nutzungskonflikten gibt es eindeutige 

Vorgaben, die die Entscheidungsfindung leiten. 

 

4.  

 

B+A 44 Bericht und Antrag 44 vom 24. September 2025: 

Abrechnung von Sonderkrediten der Umwelt- und Mobilitätsdirektion 

Der B+A 44/2025 wurde beschlossen. 

 

Die vorgelegten Abrechnungen über die Sonderkredite «Sportanlagen und 

Schulräume in der Stadt Luzern. Investitionskredit für die Sanierung der 

Aussensportanlagen», «Erhaltungs- und Erneuerungsstrategie für öffentliche 

Spielplätze», «Umgestaltung Spitalstrasse Ost, Ausführung», 

«Umgestaltung Lindenstrasse, Bauausführung» und «Carparkplatz 

Rösslimatt Kriens, Ausführung» wurden genehmigt. 

 

5.  B+A 41 Bericht und Antrag 41 vom 3. September 2025: 

Vorzone Friedhof Friedental. Entsiegelung und Aufwertung. 

Sonderkredit für die Ausführung 

Der B+A 41/2025 wurde beschlossen. 

 

Für das Projekt «Vorzone Friedhof Friedental: Entsiegelung und 

Aufwertung» wurde mit 47:0 Stimmen (bei einer Enthaltung) ein 

Sonderkredit von 2,7 Mio. Franken bewilligt. 

 

 
  

https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2589496
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2594803
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2587573
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Parlamentarische Vorstösse 
 

3.  59 Antrag Kinderparlament 59, Eline Privat, Tom Flückiger, Luise Schiller sowie 

Felix Tyx namens des Kinderparlaments der Stadt Luzern vom 

11. März 2025: 

Mehr Hallenplätze für Sportvereine, um Nachwuchs aufzunehmen 

Antrag des Stadtrates: Erheblicherklärung 

Der Antrag des Kinderparlaments wurde erheblich erklärt. 

 

6.  M 128 Motion 128, Senad Sakic-Fanger namens der Mitte-Fraktion, Mike Hauser 

namens der FDP-Fraktion, Martin Huber namens der GLP-Fraktion sowie 

Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion vom 13. Oktober 2025: 

Aufhebung des Reglements über den Schutz der Arbeitnehmerinnen 

und Arbeitnehmer in der Stadt Luzern 

Antrag des Stadtrates: Ablehnung 

Die Motion wurde mit 24:23 Stimmen erheblich erklärt. 

 

7.  I 115 Interpellation 115, Yolanda Ammann-Korner namens der FDP-Fraktion vom 

4. September 2025: 

Wie weiter nach der Auflösung der Sonderschulklassen? 

Die Erstunterzeichnerin ist teilweise zufrieden mit der Antwort des 

Stadtrates. 

 

8.  I 116 Interpellation 116, Chiara Peyer und Zoé Stehlin vom 8. September 2025: 

Kantonale Angriffe auf die Gemeindeautonomie – unterstützt der VLG 

die Stadt Luzern? 

Die Erstunterzeichnerin ist teilweise zufrieden mit der Antwort des 

Stadtrates. 

 

9.  P 77 Postulat 77, Diel Schmid Meyer und Elena Wiss namens der Mitte-Fraktion 

vom 15. Mai 2025: 

Zukunft der Theaterbox sichern – Nutzung über das Jahr 2026 hinaus 

und Ausbaufähigkeit prüfen 

Antrag des Stadtrates: Teilweise Erheblicherklärung 

Das Postulat wurde teilweise erheblich erklärt. 

 

10.  I 78 Interpellation 78, Patricia Lang namens der SP/JUSO-Fraktion vom 

15. Mai 2025: 

Grundlage für Lohnanpassungen bei Mitarbeitenden 

Die Erstunterzeichnerin ist zufrieden mit der Antwort des Stadtrates. 

 

11.  P 126 Postulat 126, Chiara Peyer und Selina Frey namens der  

GRÜNE/JG-Fraktion, Regula Müller und Zoé Stehlin namens der  

SP/JUSO-Fraktion sowie Anna-Lena Beck vom 30. September 2025:  

Humanitäre Nothilfe und Unterstützung der Zivilbevölkerung in Gaza 

Antrag des Stadtrates: Teilweise Erheblicherklärung 

Das Postulat wurde teilweise erheblich erklärt. 

 

12.  P 56 Postulat 56, Maël Leuenberger namens der SP/JUSO-Fraktion vom 

6. März 2025: 

Vereinfachte Bewilligungen und klare Anlaufstelle für 

Strassenaktivitäten, Strassenmusik, Strassenperformance 

Antrag des Stadtrates: Erheblicherklärung und gleichzeitige Abschreibung 

Das Postulat wurde erheblich erklärt und entgegen dem Antrag des 

https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2401054
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2590999
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2553775
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2555635
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2443198
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2443195
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2584129
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2388754
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Stadtrates nicht gleichzeitig abgeschrieben. 

 

13.  P 75 Postulat 75, Patrick Zibung und Samuel Zwimpfer namens der SVP-Fraktion 

vom 2. Mai 2025: 

Velorowdies beim Sälischulhaus 

Antrag des Stadtrates: Ablehnung 

Das Postulat wurde abgelehnt. 

 

14.  I 93 Interpellation 93, Elias Steiner namens der GRÜNE/JG-Fraktion vom  

23. Juni 2025: 

ETH-Studie: E-Bike-City 

Der Erstunterzeichner ist nicht zufrieden mit der Antwort des Stadtrates. 

 

15.  I 90 Interpellation 90, Christian Hochstrasser namens der GRÜNE/JG-Fraktion 

vom 20. Juni 2025: 

SIA-Norm 390/1 Klimapfad – Treibhausgasbilanz über den 

Lebenszyklus von Gebäuden 

Der Erstunterzeichner ist zufrieden mit der Antwort des Stadtrates. 

 

16.  M 9 Motion 9, Christian Hochstrasser namens der GRÜNE/JG-Fraktion, Daniel 

Gähwiler sowie Yannick Gauch namens der SP/JUSO-Fraktion vom 

27. September 2024: 

Wohnzonen fürs Wohnen 

Antrag des Stadtrates: Teilweise Erheblicherklärung 

Die Motion wurde teilweise erheblich erklärt. 

 

17.  I 83 Interpellation 83, Maël Leuenberger und Adrian Albisser namens der 

SP/JUSO-Fraktion sowie Elena Wiss vom 23. Mai 2025: 

Quartierzentrum quo vadis? - Überbauung Blumenhof an der 

Spitalstrasse 

Der Erstunterzeichner ist teilweise zufrieden mit der Antwort des Stadtrates. 

 

18.  I 74 Interpellation 74, Patrick Zibung und Marko Hotz namens der SVP-Fraktion 

vom 2. Mai 2025: 

Wohnungsnot 

Der Erstunterzeichner ist teilweise zufrieden mit der Antwort des Stadtrates. 

 

19.  I 67 Interpellation 67, Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion vom  

7. April 2025: 

Wie weiter am Ruopigenplatz 1? 

Der Erstunterzeichner ist nicht zufrieden mit der Antwort des Stadtrates. 

 

20.  P 66 Postulat 66, Caroline Rey und Maël Leuenberger namens der  

SP/JUSO-Fraktion, Selina Frey namens der GRÜNE/JG-Fraktion, Luzi 

Meyer und Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion sowie Daniel 

Lütolf und Anna-Lena Beck vom 3. April 2025: 

Belegungsrichtlinien für städtische Wohnungen 

Antrag des Stadtrates: Erheblicherklärung 

Das Postulat wurde erheblich erklärt. 

 

21.  P 72 Postulat 72, Monika Weder und Judit Aregger namens der  

GRÜNE/JG-Fraktion vom 1. Mai 2025: 

Chance attraktiver Bahnhofplatz 

Antrag des Stadtrates: Ablehnung 

https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2435446
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2493148
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2493142
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2265307
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2453065
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2435443
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2413117
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2413114
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2435437
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Das Postulat wurde abgelehnt. 

 

22.  I 63 Interpellation 63, Daniel Gähwiler namens der SP/JUSO-Fraktion vom 

27. März 2025: 

Leerkündigung Adligenstrasse: Anlagestrategie der Pensionskasse 

Stadt Luzern auf Buckel der Mieter*innen? 

Der Erstunterzeichner ist nicht zufrieden mit der Antwort des Stadtrates. 

 

23.  I 69 Interpellation 69, Patricia Almela und Regula Müller namens der  

SP/JUSO-Fraktion vom 22. April 2025: 

Wer profitiert in welchem Umfang von Steuersenkungen? 

Die Erstunterzeichnerin ist zufrieden mit der Antwort des Stadtrates. 

 

24.  P 82 Postulat 82, Senad Sakic-Fanger und Diel Schmid Meyer namens der  

Mitte-Fraktion, Zoé Stehlin namens der SP/JUSO-Fraktion sowie Selina Frey 

und Marco Müller namens der GRÜNE/JG-Fraktion vom 22. Mai 2025: 

Prüfung eines ergänzenden Modells zur vertraulichen Spurensicherung 

bei häuslicher und sexueller Gewalt in der Stadt Luzern 

Antrag des Stadtrates: Teilweise Erheblicherklärung 

Das Postulat wurde entgegen dem Antrag des Stadtrates vollständig 

erheblich erklärt. 

 

25.  P 60 Postulat 60, Marta Lehmann und Zoé Stehlin namens der SP/JUSO-Fraktion 

vom 21. März 2025: 

Ausbildungsoffensive Quereinsteiger*innen FaGe EFZ, zur dringend 

benötigten Stärkung der Pflegeversorgung 

Antrag des Stadtrates: Erheblicherklärung und gleichzeitige Abschreibung 

Das Postulat wurde erheblich erklärt und entgegen dem Antrag des 

Stadtrates nicht abgeschrieben. 

 

26.  P 76 Postulat 76, Maël Leuenberger, Zoé Stehlin und Marta Lehmann namens 

der SP/JUSO-Fraktion vom 9. Mai 2025: 

Verstärkte interkommunale Zusammenarbeit in der Jugendarbeit im 

öffentlichen Raum 

Antrag des Stadtrates: Erheblicherklärung 

Das Postulat wurde erheblich erklärt. 

 

27.  P 79 Postulat 79, Maël Leuenberger und Zoé Stehlin namens der  

SP/JUSO-Fraktion, Selina Frey, Chiara Peyer und Marco Müller namens der 

GRÜNE/JG-Fraktion sowie Senad Sakic-Fanger vom 15. Mai 2025: 

Fachstelle und Präventionsstrategie gegen Radikalisierung und 

Rassismus 

Antrag des Stadtrates: Erheblicherklärung 

Das Postulat wurde erheblich erklärt. 

 

https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2404378
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2424931
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2453062
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2401045
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2439721
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2444398

